

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
Fakulta sociálních věd
Institut mezinárodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
(Posudek oponenta)

Práci předložil(a) student(ka): Lukáš Vrána

Název práce: Vývoj praktického fungování model „jedna země, dva systémy“ v Hongkongu za vlády Si Ťin-pchinga.

Oponoval (u externích oponentů uveďte též adresu a funkci v rámci instituce): Ing. Alice Rezková

1. OBSAH A CÍL PRÁCE (stručná informace o práci, formulace cíle):
- 2.

Autor analyzuje postoj Velké Británie a Číny k vývoji v Hongkongu v poslední dekádě prostřednictvím dvou případových studií věnujících se deštníkovému hnutí v roce 2014 a dění v kontextu přijetí zákona o národní bezpečnosti v letech 2019–2020. Cílem práce je odpovědět na otázku, zda Velká Británie podcenila potenciální mocenský vzestup Číny v průběhu trvání modelu „jedna země, dva systémy“ a podpisem čínsko-britské dohody v roce 1984 vytvořila prostor pro pozdější spory.

2. VĚCNÉ ZPRACOVÁNÍ (náročnost, tvůrčí přístup, argumentace, logická struktura, teoretické a metodologické ukotvení, práce s prameny a literaturou, vhodnost příloh apod.):

Autor v práci často zmiňuje ambice Velké Británie prosazovat své zájmy v regionu, kdy „Británie má stejně jako Čína zájem ovlivňovat dění v Hongkongu.“ V případě ústupků demonstrantům by Velká Británie „tuto skutečnost mohla v budoucnu zneužít k prosazení svých cílů v Hongkongu“ a posílila politickou a hospodářskou pozici v regionu východní Asie. Autor naznačuje, že „Británie se v případě Hongkongu rozhodla nevyužít prostředky hard power, jako je vojenská invaze“, která však nikdy nebyla na pořadu dne. Vzhledem k vývoji v Hongkongu, tak z pohledu autora byla Velká Británie nucena ukončit „snahu o šíření demokratických principů do světa“. Práci by prospělo potvrzení existence těchto geopolitických ambicí na základě analýzy politických kroků Velké Británie v regionu.

Autor v textu popisuje vnitropolitickou situaci ve Velké Británii a dává ji do kontrastu s britskou kritikou čínského postupu v Hongkongu. Legitimitu britské vlády lze jen těžko srovnávat se situací v Hongkongu. „Britský požadavek na realizaci návrhu s nejvyšší momentální podporou, který vychází z práva na vládu většiny, je však odlišný od způsobu, jakým je spravována Británie, kde v posledních parlamentních volbách v roce 2019 zvítězila Konzervativní strana s více než jedenáctiprocentním náskokem, který však zejména v důsledku protiepidemických opatření během pandemie covid-19 několik měsíců po volbách ztratila.“ Stejně tak postup Velké Británie vůči Skotsku lze srovnávat se situací v Hongkongu skutečně jen těžko. Pokud by tato paralela měla obstát, je třeba ji věnovat detailnější vysvětlení.

Autor v textu implikuje, že v Číně „nevelká shromáždění občanů vyjadřující své postoje mohou vést ke změně, jelikož se vymykají dlouhodobým trendům. Jako příklad lze uvést protesty proti opatřením proti šíření nemoci covid-19.“ Protesty v Číně patří ke každodenní realitě, protože se jedná o jeden z mála nástrojů, jak vyjádřit občanskou nespokojenost. Opatření COVID-19 ukončily až protesty celonárodního rozsahu, ale jak naznačuje text z periodika The Diplomat (How Beijing Accidentally Ended the Zero COVID Policy), ze kterého závěr výše vychází, nejednalo se pravděpodobně o koordinovaný postoj Pekingu, ale chaotickou aktivitu jednotlivých municipalit.

Vzhledem k tomu, že v práci je často zmiňován volební systém v Hongkongu, práci by prospělo vyjasnění, jak tento systém přesně funguje, ať už se jedná o Legislativní výbor nebo místní zastupitelstva.

Vnitropolitický vývoj v Hongkongu v posledních letech ovlivnily také společenské a ekonomické faktory – vysoké ceny bydlení, nedostupné studijní příležitosti v důsledku neřízeného přílivu čínských studentů, chybějící pracovní příležitosti, rostoucí čínský vliv, krachy malých rodinných firem apod. V práci chybí zamyšlení nad vlivem těchto trendů na dění v Hongkongu.

3. FORMÁLNÍ A JAZYKOVÉ ZPRACOVÁNÍ (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, formální náležitosti práce apod.):

Orientaci v práci bohužel ztěžuje chybějící číslování kapitol a stran. Text je sice rozdělen do tří větších celků, názvy podkapitol však působí nahodilým dojmem a postrádají logickou strukturu.

Autor v textu používá formulace, případně anglicismy, které v textu nejsou vysvětlené a mohou působit zavádějícím dojmem: „propekingská vláda“, Greater Bay Area apod.

4. KONTROLA ORIGINALITY TEXTU

Prohlašuji, že jsem se seznámil/a s výsledkem kontroly originality textu závěrečné práce v systému:

Theses Turnitin Ouriginal (Urkund)

Komentář k výsledku kontroly:

5. STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE (celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek, naplnění cíle apod.):

Autora k zájmu o dané téma vedl pobyt v regionu a velmi pozitivně hodnotím, že se rozhodl této zkušenosti využít pro téma bakalářské práce. Řada prezentovaných myšlenek je originálních, ale potřebují zasadit do širšího kontextu společenské a politické reality v Hongkongu, která není jen o střetu preferencí na stabilitu a ekonomický vývoj (Čína) a demokratických hodnot (Velká Británie).

6. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ (jedna až tři):

1. Jakým způsobem přispěla ekonomická situace v Hongkongu ke společenskému a politickému vývoji v poslední dekádě?
2. Jaké jsou geopolitické ambice Velké Británie v regionu?

7. DOPORUČENÍ / NEDOPORUČENÍ K OBHAJOBĚ A NAVRHOVANÁ ZNÁMKA (A-F):

Doporučuji k obhajobě a navrhuji známku C.

Datum: 28. 5. 2023

Podpis: Alice Rezková

Pozn.: Hodnocení píše k jednotlivým bodům, pokud nepíšete v textovém editoru, použijte při nedostatku místa zadní stranu nebo příložený list. V hodnocení práce se pokuste oddělit ty její nedostatky, které jsou, podle vašeho mínění, obhajobou neodstranitelné (např. chybí kritické zhodnocení pramenů a literatury), od těch věcí, které student může dobrou obhajobou napravit; poměr těchto dvou položek berte prosím v úvahu při stanovení konečné známky.